

# 重建信任，合力疏通全球经济堵点

本报记者 严 瑜

## 环球热点

### 增长动能不足，国际机构下调预期

世界经济论坛2024年年会近日发布《首席经济学家展望报告》显示，半数以上的受访首席经济学家预计2024年全球经济将走弱，70%的首席经济学家表示地缘经济将加速分裂。

对此，世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪表示，新近发布的《首席经济学家展望报告》凸显了当前经济环境的不稳定性。在分化加剧的情况下，全球经济的韧性在未来一年将继续受到考验。萨迪娅·扎希迪指出，尽管全球通胀正在缓解，但经济增长停滞不前，全球紧张局势不断加剧，不平等现象趋于恶化，这凸显了全球合作为可持续、包容性的经济增长积聚动力的迫切性。

今年以来，主要国际机构普遍下调了对2024年全球经济增长的预期。

据路透社报道，1月上旬，世界银行发布最新一期《全球经济展望》报告预计，2024年全球经济增长将连续第三年放缓，从2023年的2.6%降至2024年的2.4%，这将使2020年—2024年成为全球经济30年来增速最慢的5年。世界银行表示，尽管全球经济在2023年面临衰退风险时表现出韧性，但地缘政治紧张局势加剧将带来新的挑战，导致大多数经济体在2024年和2025年的增长速度不及过去10年。

联合国1月发布的《2024年世界经济形势与展望》报告预测，世界经济增速将从2023年的2.7%降至2024年的2.4%。报告指出，利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸易不振、气候灾难多发，对全球经济构成严峻挑战。

国际货币基金组织（IMF）认为，2024年全球经济增长率将从2023年的3%小幅下滑至2.9%。

“不同于2023年国际社会对全球经济相对乐观的预期，如今各方对2024年全球经济前景的期待归于谨慎。首先，从拉动全球经济增长的动力源来看，无论是发达经济体还是新兴经济体，都面临不同程度的考验。尤其是主要发达经济体方面，相关数据显示美国经济自身存在的结构性问题非常突出，美联储长期加息带来的滞后影响不断凸显，2024年美国大选将进一步增加美国经济的不确定性；欧洲经济深受地缘政治冲突拖累，尚未找到解决问题的有效办法，作为欧洲最大经济体的德国经济增长持续低迷，给整个欧洲经济蒙上阴影。其次，从客观因素来看，新冠疫情造成的疤痕效应、美欧激进加息形成的滞后效应以及局部地缘政治冲突久拖不决引发的复合效应，都将给全球经济带

近日，各大国际机构陆续发布报告，纷纷下调对2024年全球经济的增长预期，反映出全球经济恢复增长动力不足的态势仍在延续。

在日前举行的以“重建信任”为主题的世界经济论坛2024年年会上，包括世界

经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在内的众多人士呼吁，面对债务危机、通货膨胀、贸易不振等全球性挑战，国际社会应当重建信任，采取有力有效的合作举措，共同破解全球经济堵点难点。

来新的挑战。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所执行所长、研究员倪建军在接受本报记者采访时分析称。

知名经济学家、春华资本集团董事长胡祖六认为，总体来看，2024年全球经济不容乐观。值得注意的是，2024年，全球数十个国家和地区将举行选举，在全球经济产出和总人口中都占不容小视的比重，这将给全球经济增长带来更多不确定性。

### 诸多风险叠加，需要全球合力应对

2024年，全球经济主要面临哪些风

险？该如何疏通堵点、恢复增长？

中国国际经济交流中心总经济师、

马洪基金会名誉理事陈文玲认为，2024

年全球经济主要存在以下风险：

一是战

争风

险。

2024年地缘政治经济关系紧张和全球安全局势紧张可能继续加剧，影响全球经济发展的外部环境；二是通胀风

险。

目前全

球的通胀率虽

然有所下

降，但仍在高

位，且导

致通胀的问

题仍

在，还有反

弹的可能；三

是债务风

险。

与往

往债务浪

潮相比，当

下的债

务浪

潮呈

现规模

大、范

围广、增

长快的特

征；四是产

业链供

应链脱

钩断链风

险。

具体影响因

素包

括美国试

图继续推

动产业链重

塑，全球供

应链中心将

逐步调整，

全球中间品

贸易在国

际贸易中的

比重、流

速、流量和

结构加快调

整；五是货

币政策风

险。

2024年美

国的货

币政策将

出现转向，

从连续升

息转向降息，

这会不

会导致新

一轮流动

性泛滥，需

要观察；六

是能源和大

宗商品的风

险。受乌克

兰危机、巴

以冲突、能

源转型、大

国竞争博

弈的影响，

能源和大宗

商品市场仍

处于高风

险或高位震

荡的状态；七

是生态环

境风险。海

平面上升、火

山爆发、森

林大火、生

物多样

性丧失、空

气污染、塑

料污染等挑

战将持续影

响世界生态

环境；八是政

治动荡政权更

迭的风险。2024年是多国大选之年，多个国家和地区政权更迭，对这些国家和地区的经济以及对全

球经济都会产

生较大影响。

“世界经济要恢

复增长，最重要的是

排除过多的人

为干预，使其内生动力正

常化。可以看到，此前美国过度干预的

经济政策已给全球经济造成负面效应，

且这种负面效

应持续发酵。

例如，美国

为了维护自

身经济竞

争力，连续加

息，提高关税，

加大产业补

贴，出台一系

列歧视性经

贸政策。这种基

于零和思维、

具有保守主

义倾向的政策阻

碍正常的经贸往

来，并且产生严

重外溢效应，波

及抵御能

力较弱的其他经

济体，对全球经济增

长的损害日益明

显。”倪建军说。

倪建军分析称，

全球经济要恢

复增长，最重要的是

排除过多的人

为干预，使其内生动力正

常化。可以看到，此前美国过度干预的

经济政策已给全球经济造成负面效应，

且这种负面效

应持续发酵。

例如，美国

为了维护自

身经济竞

争力，连续加

息，提高关税，

加大产业补

贴，出台一系

列歧视性经

贸政策。这种基

于零和思维、

具有保守主

义倾向的政策阻

碍正常的经贸往

来，并且产生严

重外溢效应，波

及抵御能

力较弱的其他经

济体，对全球经济增

长的损害日益明

显。”倪建军说。

倪建军分析称，

全球经济要恢

复增长，最重要的是

排除过多的人

为干预，使其内生动力正

常化。可以看到，此前美国过度干预的